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S u m a r u I: 
Combaterea speculei. — Uzinele Reşiţa. — Către băn

cile noastre. — Prescrierea creanţelor neîncasate din falimente 
lichidate, laxe şi cote concordatare. — Din noua lege admi
nistrativă. — Băncile cari cer conversiunea pot fi declarate 
în faliment? — Cronica: Rezidenţi Regali. Prelungirea ter
menului de fuziune. Aplicarea legii pentru executările si
lite. Creanţele preluate de stat. Ministerul de finanţe. Com
baterea şomajului. Puterea de circulaţie a monedelor de 
250 Lei. Muneă şi Doie bună. 

Combaterea speculei. 
Ea 21 Mai a. e. au apărut în publi

citate proiectele Ministerului Economiei 
Naţionale referitor la măsurile ce tre-
buese luate pentru „eftinirea uieţii". 

Ministerul Economiei Naţionale a pus 
în seroieiul cauzei toate oficiile statistice, 
apoi Banca Naţională a României, Ca
merele de comerţ şi de industrie, Ca
merele agricole e tc , aşa că acţiunea în
treprinsă auea aspectul unei uaste an
chete menită să pună baza la inouaţiunl 
de mare anuergură, în politica de preţuri. 

După două luni de studii şi de chib
zuială a organelor sus amintite, şi a 
celor patru comisii instituite pentru com
baterea speculei, autorităţile au început 
să pună în practică înuăţămintele adu
nate în răstimpul acesta. 

In raportul iniţial pe care Ministerul 
Economiei Naţionale l-a supus la timpul 
său M. S. Regelui, se făcea o expunere 

clară a situaţiei. Se constata, că preţurile 
articolelor de prima necesitate, cum sunt 
alimentele, îmbrăeămintele, îneălţămin-
tele, combustibilul şi altele, sunt în con
tinuă urcare, eu toate că unii factori in
terni şi externi cari justificau altădată 
această urcare, nu şi-au mai exercitat 
influinţa lor ea în alte perioade. 

Se mai constată, că măsurile încer
cate până acuma, pe cale de poliţie şi 
controlul preţurilor, nu au putut da toate 
rezultatele aşteptate, deoarece factorul 
„speculă" scapă de cele mai multe-ori 
uigilenţei organelor de control şi poliţie. 

Raportorul a auut aşa dară, o uiziune 
clară a direcţiei, în care cercetările aueau 
să urmeze. Aluziunea la „factorii interni 
şi externi" cari joacă rol în formarea 
preţurilor, ne arată, că el a fost eonştiu 
şi de rolul pe care îl joacă străinătatea 
în priuinţa aceasta Rolul acesta este eo-
uârşitor în relaţie internaţională, fiindcă 
este un rezultat al eoniuneturei mondiale, 
asupra careta ţara noastră are numai 
o mică influinţa, dar de sub care eon-
iunetura nu se poate sustrage. 

Nu sunt mai puţin complicate nici 
cauzele interne, cari uariază dela pro-
uineie la prouineie şi dela oraş la oraş. 
Linele oraşe au o situaţie geografică mai 
fauorizată. Au legături directe pe uscat 
şi pe apă eu marile centre de producţie 
agricolă şi horticolă, sau au chiar ele o 
împrejurime bogată în tot felul de pro-
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duete alimentare. Preţurile pieţii în aceste 
oraşe sunt în mod natural eu mult mai 
scăzute, decât în oraşele cari sun4 silite 
să se alimenteze din alte părţi ale ţării. 
Unul dintre factorii principali de scum
pire ai traiului, este transportul. Cu cât 
o marfă uine din îndepărtări mai mari, 
eu atât preţul ua fi mai urcat. 

In chipul acesta măsuri unitare de 
ieftinire a traiului, cari să aibe ualoare 
pentru întreaga ţară, nu se pot decreta. 
Sarcina asta trebue lăsată la chibzuiala 
autorităţilor locale, în special ce priueşte 
maximarea preţurilor. Din motiuul acesta, 
rezultatul final a anchetelor întreprinse 
de Ministerul Economiei Naţionale nu s'a 
terminat eu o soluţiune satisfăcătoare, ei 
s'a mărginit numai la decretarea de prin
cipii generale, a cărora aplicare este în
credinţată factorilor locali. 

Practica a arătat, că acţiunea Mi
nisterului Economiei naţionale trebue 
redusă la dimensiuni cu mult mai mo
deste decât planul iniţial, şi atenţiunea 
trebue consacrată în primul rând pieţii 
interne de alimentare. Nu a rămas deci 
nici de astădată altă eale, decât com
baterea speculei pe eale poliţienească 
ori administratiuă, ea în trecut. Este o 
ironie a sorţii, că Ministerul Economiei 
Naţionale a trebuit să adopteze aceleaşi 
măsuri pe cari în raportul său le-a găsit 
ea însăşi ea nemulţămitoare. 

Cu toate acestea, anchetele au sta
bilit, că există o categorie de mijlocitori 
a căror existenţă se bazează pe scum
pirea articolelor de consum alimentare. 
Pieţele noastre bâjbăe de astfel de exi
stenţe, fiindcă este un câştig uşor şi 
destul de mare. Speculanţii aceştia ies 
des de dimineaţă în calea sătenilor şi 
cumpără dela ei tot ce aduc în oraş. 
Din diferenţa dintre preţul de cumpă
rare şi preţul de uânzare ei îşi asigură 
un uenit din care pot trăi. 

Dintre articolele de consum tre
buincioase traiului, articolele alimentare 
sunt cele mai importante, deoarece este 
ştiut, că un stomac satisfăcut este baza 
liniştei cetăţeneşti. Aetiuitatea autorită
ţilor s'a îndreptat deci spre înfrânarea 
acestor mijlocitori sau speculanţi. 

In capitală lupta aceasta a luat pro
porţii mari, deoarece aici chiar produ
cătorii eontribuese în mod conştient la 
menţinerea preţurilor urcate, adoptând 
metode ea Brazilienii cu cafeaua. Pro-
dueţiunea solului a fost în anul acesta 
foarte abundentă, şi zarzauagiii au distrus 
cantităţi mari de recoltă, pentru ea pre
ţurile să rămână la niuou. Preţul mijlo
citorilor a deuenit deci eu atât mai ne
suportabil. S'au format deci comitete ce
tăţeneşti cari s'au postat des de dimi
neaţă la barierele oraşului, pentru ea 
delăturând eu asistenţă poliţienească pe 
speculanţi, să cumpere direct dela pro
ducător alimente aduse în oraş. In pro-
uineie autorităţile asemenea îşi dau si
linţa să cureţe piaţa de speculanţi, şi nu 
permit uânzarea produselor decât în 
piaţă şi direct prin săteni. In lupta aceasta 
autorităţile au făcut apel şi la concursul 
publicului, deoarece depinde foarte mult 
şi de atitudinea cumpărătorului. Ea ce 
folosesc preţurile maximale, dacă pe 
ascuns unii cumpărători mai înstăriţi, 
rup solidaritatea eu eei neuoiaşi, şi dau 
orice preţ, numai să ajungă în pose
siunea mărfurilor dorite? 

Suprimarea mijlocitorilor a dat în 
unele cazuri rezultate eu totul contrare 
aşteptărilor. Sătenii ueniţi la oraş eu pro
ductele lor, s'au uăzut dintr'odată în faţa 
a multor oameni străini, eari se aruncau 
eu o adeu arată furie asupra lor, sub 
aripile seutitoare ale poliţiei. Nu ştiau 
să-şi explice lucrul acesta, şi mulţi dintre 
ei s'au întors la uetrele lor căci li se 
părea că publicul urea să le ia eu forţa 
marfa, doua zi nici nu au mai uenit, 
deoarece mijlocitorii îi auizaseră ea să 
mai aştepte 2—3 zile, eând preţurile uor 
reueni iarăşi la niuelul anterior. Totodată 
le cumpărau şi produsele. Piaţa rămânea 
fără alimente, iar speculanţii căutau eli* 
entela lor obişnuită la domiciliu, uânzând 
marfa eu mult mai scump ea în târgul 
liber, argumentând că fac un mare 
fauor aducând marfa la domiciliu, eu 
riscul de a fi surprinşi de poliţie. Astfel 
în loc să ajungem la ieftinirea traiului, 
el a deuenit mai scump prin interuenţia 
autorităţilor. 

Intre anumite împrejurări mijlocitorii 
sunt chiar de folos. In cursul uremii, 



între săteni şi mijlocitori, s'a desuoltat 
un fel de solidaritate. Speculantul ştie 
uorbi eu sătenii, şi aceştia încă pricep 
apucăturile mijlocitorilor, pe când pe 
burghezul care uine eu polifia pe capul 
lor, îl condamnă. De altă parte săteanul 
era obişnuit să facă repede târg eu mij
locitorul, deoarece acasă îl aşteptau 
atâtea şi atâtea lucrări cari trebuiau ter
minate, şi nu-i îngăduiau să stea toată 
ziua lângă marfa sa în piaţă. Lucrul 
acesta cădea în sarcina speculantului. 

Nu trebue să uităm din calculele 
noastre nici sezonul alimentelor. Nemul-
ţămirile eu preţurile din piaţă încep de 
obieeiu primăuara, când după mersul 
natural al lucrurilor, legumele, ouăle, ga-
liţele ete. nu sunt încă aşa de abundente 
ea preţurile să poată mulţămi punga fie
căruia. Cu cât progresăm spre uară, si
tuaţia se ameliorează, preţurile în urma 
concurenţei de obieeiu scad de sine, şi 
pe urmă deuin accesibile la toată lumea. 

Nu se poate susţine lucrul acesta 
despre celelalte articole de prima ne
cesitate, cum ar fi îmbrăeămintele, în-
eălţămintele şi combustibilul. Este drept, 
că programul iniţial al Ministerului E c o 
nomiei Naţionale îmbrăţişează şi com
partimentele acestea, însă aici tractatele 
uamale şi eonsideraţiunile de ordin ua-
lutar şi fiscal pun astfel de piedeei unei 
ieftiniri, încât Ministerul Economiei Na
ţionale a aflat de bine a mai medita 
asupra mijloacelor de aplicat. 

E. VANCU. 

Uzinele Reşiţa 
Avem înaintea noastră raportul consiliului de ad

ministraţie a Uzinelor Reşiţa pe anul 1937. Fiind vorba 
de prima noastră uzină metalurgică din ţară, dăm mai 
jos câteva date culese din acest raport. 

Din expunere se desprinde, că consumul parti
cular al produselor uzinei, a fost în scădere în ultimul 
cvartal al anului 1937. Considerând, că pentru con
sumul particular mai importante sunt maşinile şi unel
tele agricole pe cari le fabrică uzina, scăderea aceasta 
pare a fi naturală, deoarece după seceriş nu mai sunt 
necesare atâtea maşini pentru agricultură, ca în plin 
sezon agricol, Mancoul din vânzarea la particulari, a 
fost compensat prin comenzile Statului şi a C, F, R. 

Urcarea în producţiunea materiilor prime a fost 
următoarea faţă de anul 1936 : 

La cox cu 25%, fontă 5 1 % , oţel 7°/ 0, produse 
laminate 19°/o, Coxul şi fonta sunt menite în prima 
linie pentru C. F, R., şi urcarea masivă a producţiunii 
indică o mare urcare în activitatea C, F. R.-ului, Statul 
asemenea are un vast program de investiţii, aşx că 
comenzile, cari sunt de aşteptat pentru uzină, îi vor 
asigura o mare activitate în viitor, fiind vorba de co
menzi în valoare de mai multe miliarde Lei. Uzinele 
au ştiut menţine un raport just între comenzile Sta
tului şi ale particularilor, aşa că continuitatea produc-
ţiunei este asigurată pentru mai mult timp. 

Semnificativă pentru situaţia noastră economică 
este constatarea, că valoarea produselor vândute s'a 
urcat cu 24°/ 0 faţă de anul precedent, ceea ce în
seamnă, că cu toate că constatăm o scumpire continuă 
a mărfurilor, şi Ministerul Economiei Naţionale este 
mereu în căutarea mijloacelor de eftinire, totuşi o în-
frânare a urcării' preţurilor şi în legătură cu aceasta 
o eftinire a vieţii nu este posibilă, fiindcă însuşi Statul 
contribue la scumpirea traiului. Urcarea amintită de 
24% se datoreşte majorării taxelor, timbrelor şi impo
zitelor plătite Statului. Este deci o urcare artificială în 
detrimentul consumatorilor. Prin urmare, până când 
nu se va armoniza o colaborare între fisc şi Ministerul 
Economiei Naţionale cu privire la ieftinirea traiului, 
despre care în ultimul timp s'a scris şi s'a vorbit aşa 
de mult, nu ne putem aştepta decât la măsuri paliative 
de scurtă durată şi de problematică valoare. 

In legătură cu discrepanţa constatată la multe 
ocazii, în publicitate şi discursuri, între preţurile in
dustriale în general, şi între preţurile produselor agri
cole, raportul consiliului ţine să accentueze, că ce pri
veşte produsele Uzinelor Reşiţa, preţul produselor sale 
principale de fier, s'a urcat între anii 1931—1937 cu 
21'7%, pe când uneltele agricole au înregistrat o scă
dere de preţ de 29'5°/o, In acest interval preţul pro
duselor agricole s'a urcat cu 70%. Deci, după părerea 
raportorului consiliului Uzinelor Reşiţa, evoluţia pre
ţurilor s'a făcut în favorul produselor agricole. S'ar 
părea deci, că este un început de echilibrare a pre
ţurilor agricole şi industriale. 

Valoarea stabilimentelor (clădiri, instalaţiuni) s'a 
urcat în anul 1937 cu 130 milioane Lei, datorită unor 
noi investiţii necesitate de trebuinţele şi comenzile Sta
tului, a industriilor particulare, şi în special a indu
striei de petrol. 

Valoarea stocurilor produselor şi materialelor 
prime, a crescut cu 52 milioane, datorită necesităţii 
de a stoca material în cantităţi mai mari, pentru asi
gurarea continuităţii producţiunei, ameninţate de difi
cultăţile importului. 

Creşterea cu 263 milioane a titlurilor, se atribue 
cumpărării majorităţii acţiilor „Astra—Vagoane". 

Adunarea generală din anul 1936 a decis majo
rarea capitalului social dela 750 milioane la 1 miliard 
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Lei, prin emiterea de noui acţii în valoare de 250 mi
lioane Lei. Un sindicat s'a oferit imediat, să subscrie 
întreagă această sumă, consiliul însă, cu toată situaţia 
nefavorabilă a pieţii de acţiuni, a preferat a pune ac-
ţiile noui, la dispoziţia acţionarilor vechi în tranşe mai 
mici. Aşa au fost emise acţii în valoare de Lei 75 mi
lioane contra cuponului de dividendă pe 1936, urcând 
capitalul actual la 825 milioane Lei. Aceiaşi posibili
tate se va oferi acţionarilor pentru anul 1937, oferind 
ca bază şi acţiile cumpărate pentru dividendă anului 
1936. Astfel acţiile noui emise în cursul anului trecut, 
vor avea drept la întreaga dividendă pe acel an, cu 
toate că conform prospectutui de emisiune n'ar avea 
dreptul decât la o dividendă pro rata temporis, înce
pând cu 1 Iulie 1937. Favorul de a participa la în
treaga dividendă a anului în curs, se va acorda şi 
acţiilor din a doua tranşe, cari se vor emite conform 
celor precedente. 

Debitorii se cifrează la suma de*cca. Lei 300 mii. 
iar creditorii la Lei 574 mii. Augmentarea acestora cu 
280 mii. faţă de anul 1936 se explică prin investiţii 
noui, înmulţirea stocurilor, şi imposibilitatea de a 
achita măcar dobânzile datorite creditorilor din stră
inătate. Cu toate acestea activele uşor realizabile în
trec cu cea 300 mii. Lei datoriile. 

Vânzările din anul 1937 se urcă la Lei 2.153 
mii, ce reprezintă o creştere de 2 4 % faţă de 
anul 1936. 

Beneficiul brut reprezintă 900 mii. faţă de 684 
mii. din anul 1936. O urcare de 3 l 7 a % In acest 
răstimp impozitele şi taxele s'au urcat cu 50% faţă 
de 1936. 

Cheltuelile generale se urcă la 69*/2 mii. Lei faţă 
de 62V2 mii. din 1936. 

In anul 1937 s'au plătit impozite în suma de 
Lei 275 1/j mii. faţă de 185 mii. din anul 1936. In su
mele acestea nu intră impozitul pe salare care atinge 
cifra de 32 mii. Lei. 

Salare: 667 mii. 
Afiliaţiuni şi participaţiuni: Soc. „Astra" vagoane 

şi motoare ; „Margina-Reşiţa" fabrică de oţet şi de-
stilerie; „Monopirit" soc. minieră ; „David Goldenberg" 
uzine metalurgice ; „Industria de fier şi Metalurgie" ; 
„Depozitele centrale de fierărie"; „Industria optică 
română" „Corporiz". 

Beneficiul net pe anul 1937 e de Lei 115 mii. 
care se repartizează astfel: 

Fond de rezervă 11 mii. 
6°/ 0 dividendă acţionarilor . . 491/» „ 
7% membrilor consiliului . . 7 , 
3°/ 0 comitetului de direcţie . . 3 „ 
4°/ 0 al doilea dividend . . . 33 „ 

Restul profitului trece în anul 1938, 

Dividendă anului 1937 este deci fixată la 10% 
calculat la valoarea nominală a acţiilor, adecă 50 Lei 
de acţie, 

MERGĂTOR. 

Dela „Solidaritatea". 

Către băncile noastre. 
Legea pentru modificarea unor dispozîţiunî din 

legea pentru organizarea agriculturii. 

Monitorul Oficial Nr. 189 din 17 August 1938, 
publică următorul decret regal: 

Art. 1. Primele alineate ale articolelor 8 şi 9 
din legea pentru organizarea şi încurajarea agri
culturii, publicată in Monitorul Oficial Nr. 67 din 
22 Martie 1937, se modifică precum urmează: 

Art. 8. , Proprietăţile agricole rurale, specificate 
în art. 1 al prezentei legi pot fi ipotecate numai la 
Creditul funciar rural, la societăţile de credit agricol 
autorizate de lege să facă asemenea operaţiuni, la 
Institutul naţional de credit agricol, la unităţile coope
ratiste de orice grad şi fel, precum şi la instituţiile 
bancare special autorizate de ministerul agriculturii 
şi domeniilor, pe baza recomandărilor Băncii Naţio
nale a României". 

Art. 9. „Proprietăţile agricole rurale, specificate 
în art. 1 al prezentei legi, nu se pot divide prin 
vânzare, nici pe cale de succesiune, decât până la 
întinderea minimă de 2 ha., care este declarată in
divizibilă în puterea prezentei legi". 

Publicăm mai jos, pentru lămurirea cititorilor, 
primele aliniate din articolul 8 şi 9 ale legii din 
22 Martie 1927, precum şi articolul 1 din acea lege 
la care se referă legea de faţă: 

Art. 1. Transmiterea şi ipotecarea proprietăţii 
agricole rurale, provenite dela stat şi prin Stat, se vor 
face potrivit dispoziţiunilor legii de faţă, înţelegându-se 
prin această proprietate: 

a) Pământul dobândit prin legea rurală din 1864; 
b) Pământul vândut de Stat — în loturi mici până 

Ia 10 ha. în Dobrogea şi până la 5 ha. în restul ţării 
— în virtutea legii din 7 Aprilie 1889 pentru înstră
inarea bunurilor Statului, cu modificările ei ulterioare, 
inclusiv cele aduse prin legea din 3 Mai 1916; a 
legii din 3 Aprilie 1882 pentru regularea proprietăţii 
imobiliare în Dobrogea, cu modificările ei ulterioare, 
inclusiv cele aduse prin legea publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 9 din 10 Aprilie 1910; şi a legii din 
18 Martie 1912 pentru trecerea în proprietatea Statulu ţ 
a bunurilor de mână moartă; 



c) Pământul dobândit prin legea din 2 Aprilie 1903, 
pentru acordarea de pământuri luptătorilor din răs-
boiul delà 1877—78; legea din 9 Ianuarie 1888 pentru 
împroprietărirea în Dobrogea a subofiţerilor cu 12 ani 
neîntrerupţi în serviciu şi prin legile din 5 Martie 1906 
şi 21 Aprilie 1913, pentru reangajarea gradelor infe
rioare în armată; 

e) Loturile în întindere de până la 5 ha. dobân
dite prin cumpărare delà Casa Rurală; 

f) Pământul dobândit pe baza legilor de reformă 
agrară pentru Basarabia, pentru vechiul regat, pentru 
Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş şi pentru 
Bucovina. 

Art. 8. Proprietăţile agricole rurale pot fi ipo
tecate numai Ia Creditul Funciar Rural, la societăţile 
de credit agricol autorizate de lege să facă asemenea 
operaţiuni, precum şi la casele de credit ale agri
cultorilor din judeţ şi Ia unităţile cooperative de credit 
de orice grad, autorizate de ministerul agriculturii şi 
domeniilor să facă asemenea operaţiuni. 

Art. 9. Proprietăţile agricole rurale nu se pot 
divide prin vânzare, nici pe cale de succesiune, decât 
până la întinderea minima de 2 ha., care este decla
rată indivizibilă în puterea prezentei legi. 

Notă. In numărul nostru 15 din 10 Aprilie 1937 am 
arătat nedumerirea noastră prluitoare la textul original al 
art. 8 din aceas ta lege şi anume e ă s 'ar fi putut interpreta 
aeest text de lege în sensul; e ă aces te dispozltiuni ar auea 
un carac te r general şi s 'ar referi la toate proprietăţile ru
rale, indiferent eă sunt achiziţionate delà Stat şi prin Stat, 
sau pe oriee eale legală şi delà or ice altă persoană. 

Aceasta nedumerire a fost justificată, douadă eă le
giuitorul a înţeles s ă modifiée art. 8 precizând eă aces te 
dispoziţiuni s e referă numai la „proprietăţile agricole ru
rale, specificate în art. 1, al prezentei Zegi". Prin urmare c e 
lelalte imobile agricole rurale, eari nu prouin delà Stat şi 
prin Stat (In Ardeal şi Banat prouin delà Stat şi prin Stat 
pământurile primite delà Reforma Agrară) s e pot ipoteca 
şi înstrăina conform dreptului comun ori eui. 

Mai mult, conform noului text al art. 8 ehiar şi imo
bilele primite delà Reforma Agrară pot fi ipotecate „şi la 
institujuinile baneare special autorizate de ministerul agri
culturii şi domeniilor, pe baza recomandărilor Băncii Na
ţionale a României". Recomandăm deci băncilor noastre cari 
se ocupă aproape exelusiu ca elientela ţărănească, să eeară 
asemenea autorizaţiune. 

Prescrierea creanţelor neîncasate din 
falimente lichidate, taxe şi cote 

concordatare. 
Monitorul Oficial Nr. 186 din 13 August 1938, 

publică următorul decret-lege, ce prezintă interes şi 
pentru cercurile noastre bancare. 

II reproducem în întregime. 

Creanţele din lichidarea falimentelor. 
Art. 1, — Creanţele provenite din lichidarea 

activului unui faliment, aflate la instanţele judecătoreşti, 

Ia dispoziţia creditorilor acelui faliment, se prescriu 
în favoarea Statului, la dispoziţia Ministerului de 
Justiţie, dacă nu sunt încasate în timp de 2 ani. 

Acest termen începe să curgă după închiderea 
operaţiunilor de lichidare ale falimentului şi din mo
mentul afişării tabloului de repartiţia cotelor, la uşa 
sindicatului falimentelor sau al tribunalului de comerţ, 
acolo unde nu există sindicat al falimentelor. 

Afişarea tabloului se constată printr'un proces 
verbal, încheiat de judecătorul delegat cu admi
nistraţia falimentului. 

Creanţele coneordatare. 

In acelaşi termen se prescriu şi creanţele pro
venite din cote concordatare neîncasate, precum şi 
cele ce rezultă din diferenţele dintre cheltuieli efectiv 
făcute şi suma pe care un comerciant a fost obligat 
să o depună la cererea de concordat pentru preîntâm
pinarea cheltuelilor de administraţie. 

Termenul de prescripţie pentru aceste creanţe 
se calculează din momentul când tribunalul anunţă 
creditorul concordatului sau pe comerciant prin adresă 
formală că ele se află Ia dispoziţia lor. Data din re
gistrul de ieşire a adresei face proba deplină. 

In cazul când domiciliul nu este cunoscut, încu-
noştiinţerea se va face prin afişare la uşa tribunalului. 

Această formalitate se va constata prin proces-
verbal, semnat de grefier. 

Cotele repartizate prin lichidarea falimentelor. 

Art. 2. — Pentru încasarea cotelor repartizate 
prin lichidarea falimentelor, care, la punerea legii în 
aplicare se află consemnate şi neridicate de mai mult 
de doi ani, se dă un termen de două luni celor in
teresaţi pentru a le încasa. 

Acest termen începe să curgă după publicarea 
legii şi din momentul afişării la uşa sindicatului fali
mentelor sau Ia uşa tribunalului, acolo unde nu există 
un astfel de sindicat, a unui tablou nominal colectiv 
al creditorilor aflaţi în această categorie în care se 
va arăta şi cotele ce au de primit. îndeplinirea acestor 
formalităţi se va constata în modul indicai la articolul 
1, alin. 3, al acestei legi. 

Pentru încasarea creanţelor provenite din con
cordate, consemnate fie sub formă de cote, fie drept 
cheltuieli de administraţie, care Ia punerea legii în 
aplicare sunţ neîncasate de mai mult de doui ani, 
termenul e de două luni şi se calculează din mo
mentul când tribunalul va face încunoştiinţarea prin 
adresă oficială. 

In cazul când domiciliul este necunoscut, se va 
proceda conform dispoziţiunilor art. 1, alin. 6 şi 7. 

După trecerea acestui termen, sumele rămase 
neîncasate intră de drept în patrimoniul Ministerului 
de justiţie, care va lua măsuri pentru încasarea lor. 



Art. 5. — Toate aceste sume vor forma un fond 
special la Ministerul de Justifie şi vor servi pentru 
acoperirea cheltuielilor făcute de judecătorii s'ndici cu 
ocaziunea cercetărilor preliminare întreprinse imediat 
după declararea falimentelor sau făcute cu ocaziunea 
administraţiei acestor falimente, atunci când se con
stată că nu există activ, sau când cheltuielile făcute 
întrec activul. In acest din urmă caz cheltuielile vor fi 
împlinite din acest fond în măsura în care ele de
păşesc activul. 

Art. 4. — Ministerul de Justifie, pe baza rapor
tului preşedintelui tribunalului de comerf şi după o 
prealabilă cercetare, dacă va constata că la punerea 
prezentei legi în aplicare există vreun deficit în ad
ministrarea falimentelor, ca măsură transitorie va putea 
destina o parte din fondul de mai sus pentru acope
rirea acestui deficit, cu condifiunea ca lipsa să fie 
provenită din aceleaşi cauze arătate la articolul trei. 

Alte creanţe supuse prescripţiei în folosul 
statului. 

Art. 5. — Se prescriu de asemenea în folosul 
Statului, Ia dispozifia Ministerului de Justiţie, creanţele 
mai mici de 5000 Lei, provenite din depunerile fă
cute de curatori sau tutori, în afacerile administrate 
de tribunale sau judecătorii, care nu vor fi încasate 
în timp de trei ani. 

Acest termen decurge delà închiderea curatelei 
sau tutelei şi ajungerea minorilor Ia majorat şi după 
ce printr'o adresă oficială, tribunalul sau judecătoria 
va încunoştiinţa pe cei în drept să se prezinte spre 
a-şi încasa sumele depuse în contul lor. 

Registrul de ieşire al instanţelor face probă de
plină a datei când s'a făcut adresa. 

In cazul când domiciliul nu este cunoscut, se 
va urma conform art. 1, alineatele 6 şi 7. 

Sumele provenite din aceste creanţe vor trece 
la „fondul timbrului judiciar" şi va servi scopurile 
pentru care acest fond a fost creat. 

Din noua lege administratiuă. 
Cine are căderea să hotărârea contractarea de 

împrumuturi pe seama comunelor şi ţinuturilor în 
sensul nouei legi administrative şi cine frebue să 
aprobe contractarea astorfel de împrumuturi ? 

Articolul 174 al legii amintite dispune urmă
toarele : 

împrumuturile comunelor şi ţinuturilor se hotă
răsc de consiliile respective. Ele se aprobă de prefect 
pentru comunele rurale şi de rezidentul regal pentru 
oraşe. Pentru municipii, comune balneo-climatice şi 
ţinuturi, aprobarea se dă de ministrul de interne. 

Dacă valoarea împrumutului depăşeşte a 5-a parte 
din veniturile ordinare, aprobarea se acordă prin lege. 

In nici un caz împrumuturile nu pot depăşi veni
turile ordinare pe 2 ani. 

Se consideră ca împrumuturi şi sunt supuse 
aceloraşi formalităţi contractele de lucrări, concesiuni 
sau cumpărări, precum şi orice alte investiţiuni a 
căror plată angajează mai mult de un exerciţiu fi
nanciar. 

Nu se poate aproba un împrumut dacă nu s'au 
stabilit în prealabil mijloacele bugetare permanente 
pentru plata anuităţilor. 

Sumele necesare anuităţilor nu pot primi altă 
destinaţie şi până la amortizarea îrrprumutului au ca
racterul de cheltuelî obligatorii. 

Cum se poate face urmărirea averii administra
ţiilor locale? 

In sensul art. 180 al nouei legi administrative: 
Averea mobilă şi imobilă, precum şi orice ve

nituri ale comunelor şi ţinuturilor vor putea fi urmă
rite numai de Cassa de Depuneri şi Consemnaţiuni, 
Casa Naţională de Economii şi Cecuri Poştale (C. E. C.) 
Casa de Credit Judeţean şi Comunal, Casa de Asi
gurări a Ministerului de Interne, precum şi de orice 
instituţie de credit, pentru împrumuturile acordate 
acestor administrafiuni şi de Casa Generală de Pensii 
pentru sumele reţinute din salarii în folosul ei. 

Ceilalţi negustori vor executa creanţele certe li
chide şi exigibile, recunoscute în mod legal, sau con
statate prin titluri executorii, în contra comunelor şi 
ţinuturilor, numai prin înscriersa lor în bugetul anului 
următor aceluia în care s'a făcut cererea, în ordinea 
vechimei creanţei. Dacă administraţia nu va achita 
acestora creanţa înscrisă în buget, în decursul exer
ciţiului bugetar respectiv, creditorii vor avea dreptul 
a urmări veniturile potrivit procedurii dreptului comun. 

In acest caz, totalul urmăririlor nu va putea de
păşi a 10 parte din veniturile ordinare. 

Creanţele din exerciţiile anterioare se vor lichida în 
termen de cel mult 5 ani dela data publicării prezentei 
legi, administraţiile fiind obligate a înscrie în fiecare buget 
o cotă egală cu a 5-a parte din totalul acestor creanţe. 
Comunele precum şi ţinuturile, cari sunt subrogate 
prin efectul legii de faţă în toate drepturile şi obli
gaţiile judeţelor, vor putea emite în mod excepţional 
şi cu păzirf a formelor prevăzute Ia împrumuturi, având 
aprobarea Ministerelor de Interne şi Finanţe, obli
gaţiuni pentru plata creanţelor arierate. Aceste obli
gaţiuni vor putea fi primite de creditori în parte. Ele 
vor fi purtătoare de dobândă şi vor fi amortizate 
într'un termen de 10—30 ani. 

Posesorii lor se vor bucura de toate drepturile 
recunoscute posesorilor de efecte publice. 

Orice urmărire sau poprire a averii administra
ţiilor locale, făcută cu călcarea dispoziţiunilor acestui 
articol, constitue un abuz de putere şi se pedepseşte 
conform art. 245 c. p. 



Băncile cari cer eonuersiunea 
pot fi declarate în faliment? 

Banca Naţională, în calitate de creditoare a Băncii 
Dichiu, a cerut tribunalului de comerţ secţia I-a de
clararea acesteia în stare de faliment (dosar 1502 
din 938), pe bază de cambii scontate la institutul de 
emisiune şi protestate pentru neplată. 

Cererea s'a judecat săptămâna trecută, când pâ
râta a ridicat o excepţiune de inadmisibilitate a cererii 
întrucât la secţia II-a a tribunalului de comerţ se găseşte 
pendinte o cerere de conversiune introdusă pe baza legii 
pentru lichidarea datoriilor agricole. Această cerere ur-
meazăsă fie judecată în ziua de 2 Septemvrie de către o 
comisiune prezidată de primul preşedinte al tribuna
lului şi formată dintr'un reprezentant al Băncii Na
ţionale, un delegat al băncii solicitatoare de conver
siune şi unul dintre creditori ales prin tragere la sorţi. 

Dar odată ce această cerere încă nu a fost so
luţionată, susţine Banca Dichiu, nu se poate cere de
clararea în stare de faliment pentru creanţe converti
bile deoarece legea modificatoare din 1937 prevede 
că chiar dacă cererea de conversiune a fost respinsă, 
banca respectivă intră în lichidare falimentară fără să 
fie declarată în stare de faliment. 

Pe de altă parte, a susţinut pârâta, nu poate fi 
vorba de declararea ei în stare de faliment, pentrucă 
nu-i într'o notorie stare de încetare de plăţi. 

Dacă nu s'a mai putut face faţă plăţilor, aceasta se 
datoreşte însăşi reclamantei, care i-a tăiat scontul şi a 
trimis la protest cambiile, pe care de altfel, ea, banca 
Dichiu, nu le-a emis ci numai a scontat la Banca Na
ţională, cambii emise de clienţii ei. 

Banca Naţională, combătând susţinerile debitoarei 
ei, a arătat tribunalului că, cambiile protestate au o 
emisiune posterioară legii de asanare a datoriilor 
agricole deci nu intră în cadrul cererii pendinte la tri
bunalul secţia Ii-a comercială. 

Banca Dichiu a răspuns şi acestei obiecţiuni, ară
tând că aceste cambii cu emisiune posterioară legii 
conversiunii sunt o preschimbare a altor cambii ante
rioare legii, fapt dovedit cu borderourile de preschim
bare. Deci nu e vorba de o nouă datorie ci de o 
creanţă convertibilă care este de competinţa comisiunii 
speciale dela secţia II-a comerţ. Urmarea unei even
tuale respingeri a cererii nu poate fi deci decât exclu
derea falimentară şi în orice caz nu se poate declara 
în faliment înainte de judecarea cererii de conver
siune. 

Tribunalul, pentru a putea delibera asupra 
acestor importante chestiuni a amânat pronunţarea 
pentru 19 August a. c. 

C R O N I G A . 
Rezidenţi Regali. După eum se ştie, 

noua lege administratiuă a împărţit ţara 
în zece „Ţinuturi". Intre timp au apărut 
şi decretele de numire a Rezidenţilor 
Regali pentru aceste ţinuturi. Pentru Tran-
siluania şt Banat sunt numiţi: 

Dl General Dănilă Papp, pentru Ţi
nutul Murăş, cu sediul în Alba-lulia; 

Dl General Alexandru Hanzu, pentru 
Ţinutul Someş, eu sediul în Cluj; 

Dl Dr. Alexandru Marta, fost prim-
preşedinte a Curţii de Apel, pentru Ţi
nutul Timişoara. 

Cu ocazia aceasta trebue să felicităm 
guuernul pentru fericita alegere ce a 
făcut, numind în fruntea ţinuturilor oa
meni de cinstea şi trecutul strălucit a 
celor amintiţi aici. 

Suntem ferm conuinşi, că în aface
rile de ordin administram) şi economie 
pe cari le uor auea atât persoane sin
guratice, cât şi instituţiunile noastre, eu 
acest for înalt, uor găsi aprecierea şi 
justa rezoluire pe care o garantează 
aceste persoane eu o carieră plină de 
muncă şi trecut imaculat, cărora le do
rim ea îneă mult timp să aetiueze spre 
binele neamului nostru. 

Prelungirea termenului de fuziune a so
cietăţilor bancare, prevăzut de Art. 1 din Legea cu 
privire la unele dispoziţiuni pentru înlesnirea şi refa
cerea creditului din 20 Aprilie 1935 şi de articolul 
unic din Legea pentru prelungirea termenului de fu
zionare a societăţilor bancare din 7 Aprilie 1936, se 
prelungeşte până la 20 Aprilie 1940. 

Aplicarea legii pentru executările silite. 
Prin legea din 5 August 1938, pentru modificarea şi 
abrogarea legii Nr. 230 din 11 Iunie 1938, pentru 
unificarea unor dispoziţiuni referitoare la executarea 
silită, la art. 1 se prevede că: ,,în cererea de exe
cutare imobiliară, creditorul este obligat să arate va
loarea fiecăruia din imobilele ce urmăreşte, valoarea 
neputând fi mai mică decât de zece ori veniturile din 
rolurile fiscale pentru imobilele urbane şi de opt ori 
veniturile din rolurile fiscale pentru imobilele rurale". 

Cum determinarea valorii imobilelor scoase în 
vânzare de creditori este pusă în funcţiune de eva
luarea din matricolele fiscale ale acestor imobile, cu
noaşterea acestor evaluări este indispensabilă pentru 
ca legea suscitată să poată fi operantă. 



Având în vedere această situaţie, Ministerul de 
finanţe a dispus ca, prin derogare dela dispoziţiile 
art. 100 din legea contribuţiunilor directe, să se libe
reze certificate după matricolele de agricol şi clădiri 
şi creditorilor cari recurg la executarea silită. 

Solicitanţii acestor certificate urmează să facă, în 
prealabil, dovadă cu actele de creanţă că sunt credi
tori ai "proprietarului bunului pentru care solicită cer
tificat de evaluare şi să dea o declaraţie că solicită 
acel certificat pentru a introduce cerere de executare 
silită. 

însuşi certificatul liberat va conţine clauza că nu 
este valabil decât pentru completarea cererii de exe
cutare silită. 

S'a mai atras atenţiunea administratorilor de 
constatare asupra urmărilor la care se expun în cazul 
când certificatele de acest fel s'ar libera cu uşurinţă, 
adică fără respectarea strictă a condiţiunilor puse 
mai sus. 

* 

Creanţele preluate de Stat . Comisiunea însăr
cinată de Banca Naţională, Ia 1 Iulie 1935 pentru a 
supraveghia lichidarea creanţelor preluate de Stat şi-a 
încheiat lucrările ajungând la următoarele constatări: 

Totalul creanţelor preluate de Stat însumează 4 
miliarde 50.640.876,10 Lei din care s'au făcut redu
ceri în valoare de 1 miliard 713.986.640,20 Lei. 

Până acum, s'au încasat 620.645.531,10 Lei, în 
felul următor: 439 milioane 354.866,10 Lei în nu
merar, 61.392.303 Lei în rentă şi 119.898.362 Lei cu 
imobile date în plată. 

Au mai rămas de încasat 1.716.432.705,50 Lei. 
* 

Ministerul de finanţe prin ord. 55162 din 
7. V. 1938, a dispus că pot fi dispensaţi de a mai 
trece operaţiile la zi în registrele comerciale micii co
mercianţi şi industriaşi, al căror venit nu trece de 
150.000'— Lei anual. Astfel fiind, taxa forfetară de 
Lei 200'— anual pentru netrecerea operaţiunilor în 
registre, urmează a fi achitată de toţi cei cu venit 
anual până la 150.000"— Lei. 

* 

Combaterea şomajului. Guvernul se sileşte 
pe toate căile să înceteze şomajul intelectual şi ma
nual. Intelectuali tineri şi merituoşi cari până acuma 
nu au avut posibilitatea de a se plasa, vor fi angajaţi 
ca comisari de poliţie deocamdată în număr de peste 
200. Guvernul crede, că şi pe şomerii manuali îi va 
putea plasa în scurt timp în marile intreprinderi in
dustriale şi în administraţie. 

Puterea de circulaţie a monedelor de 
250 Lei. In urma intervenţiei ministerului de interne, 
ministerul de finanţe a luat măsurile necesare pentru 
retragerea din circulaţie a monetelor de 250 Lei. 
Această retragere este în funcţie de comanda de 
nichel ce s'a făcut pentru baterea nouilor monede de 
100 şi 50 Lei cu care se înlocuesc monedele de 250 
Lei. până acum s'au retras din circulaţie aproape 50 
la sută din totalul emisiunii acestor monede. 

Ministerul de interne a trimis un ordin circular 
prefecţilor de judeţe cerându-le ca până la retragerea 
definitivă din circulaţie a monedelor de 250 Lei, or
ganele în subordine ale judeţului să impună primirea 
în plată a acestor monede şi chiar să dreseze acte de 
contravenţie în conformitate cu art. 524 din codul 
penal „Regele Carol al II-lea", tuturor celor ce vor 
contraveni la dispoziţiunile privind circulaţia monezii 
statului şi discreditarea ei. 

* 

înscrierile la Academia de înalte Studii 
Comerciale şi Industriale din Bucureşti. La 
Academie se pot înscrie: bacalaureaţii liceelor şi ai 
liceelor comerciale ; cei cari posedă un titlu similar 
echivalent, eliberat de ministerul educaţiei naţionale. 

Petiţionarii trebue să prezinte odată cu cererea 
următoarele acte: actul de studii, actul de naştere, 
certificatul de sănătate eliberate de medicul dispen
sarului Academiei, două fotografii în formatul legiti
maţiei ; taxa de 2.150 Lei, 

înscrierile se fac în fiecare zi între orele 4—7 
d. a., la ghişeul nr. 1, pe formulare speciale cu în
cepere dela 15 Septemvrie până la 25 Octomvrie 
inclusiv. 

Nu se primesc înscrieri fără acte şi taxa 
completă, 

* 

Muncă şi voie bună. Şi la noi, ca în Italia şi 
Germania, Ministerul Muncii a prezentat Consiliului 
de Miniştri propuneri pentru întrebuinţarea timpului 
liber al muncitorilor. Fonduri importante vor fi puse 
la dispoziţia nouei organizaţii „muncă şi voie bună", 
pentru ca banii să fie întrebuinţaţi pentru sport, teatru, 
cinema, conferinţe, biblioteci, muzică şi alte divertis
mente necesare sănătăţii trupului şi spiritului muncito-
rimei româneşti. 

Cercuri bine informate sunt de acord în ce pri
veşte utilitatea nouei organizaţii, au însă rezerve ce 
priveşte viabilitatea ei, într'o ţară ca a noastră, unde 
se comprimă preţurile de vânzare, se măresc impozi
tele, astfel că industriaşul şi comerciantul nu poate 
plăti salar suficient, ca muncitorului să-i mai rămână 
din le,afă pentru divertismente de natura celor proiectate. 




